

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Канавина Ильи Сергеевича на тему: «Деятельность органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине (1939 – 1953 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Тема кандидатской диссертации, избранная Канавиным И.С., является не только актуальной, но и недостаточно исследованной. Она определяется необходимостью проведения исторического анализа деятельности органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине в период 1939 – 1953 гг. и введением в научный оборот ранее неиспользованных архивных источников, многие из которых могут стать катализатором новых научных исследований.

Научное рассмотрение данной темы исследования имеет важное теоретическое и практическое значение. При разработке научного труда соискатель руководствовался принципами историзма, научности, объективности. Были применены основные общенациональные методы исследования, методы исторической науки. Комплексное и умелое использование многообразных методов способствовало достижению объективности суждений и достоверности диссертационного исследования.

Правильной постановке целей и задач диссертации по данной теме во многом способствовала проведенная автором тщательная аналитическая разработка историографии научной задачи и источников базы. Давая ее характеристику, диссертант впервые выделяет в ней ряд периодов, каждый из которых имел свои существенные особенности.

В центре исследований автора – обобщение исторического опыта деятельности органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине в период 1939 – 1953 гг. выявлении специфики этого процесса, характерных черт, а также формулирования выводов и научно-практических рекомендаций применительно к современному этапу состояния и развития специальных служб Российской Федерации.

В основе методологии исследования диссертант использовал основные принципы исторической науки: объективности, историзма и системности. Этими принципами научного познания заложены фундаментальные черты, объединяющие основные научные методы, применяемые в диссертации. Из постоянно обновляемого перечня эмпирических и теоретических общенациональных

методов диссидентом были применены методы анализа и синтеза, сравнения (компаративный), индукции и дедукции.

Проведенная в ходе исследования систематизация научного труда, материалов и документов по истории деятельности органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине в период 1939 – 1953 гг. является результатом активного научного поиска и тщательного анализа состояния отечественной и зарубежной историографии по данной теме.

Хронологические рамки исследования включают период с сентября 1939 г. – с факта вхождения территории Западной Украины в состав СССР по май 1953 г. – время ликвидации вооруженных формирований и прекращения деятельности украинских националистов. Данный период состоит из этапов: вхождения Западной Украины в состав СССР, гитлеровской оккупации Украины в 1941 – 1944 гг., освобождения Красной Армией украинской территории от немецких оккупантов, завершения Второй мировой войны и нейтрализации сопротивления украинских националистов на территории Западной Украины.

Территориальные границы исследования включают территорию Украинской ССР, прилегающих к ней территории Белорусской ССР, РСФСР и Польши, где украинские националисты в 1941 – 1944 гг. участвовали в карательных операциях в составе батальонов вспомогательной полиции безопасности и СД по ликвидации советских военнопленных и евреев на этих территориях.

Автореферат диссертации имеет четкую структуру, отличается последовательностью и ясностью мысли автора в изложении исследуемых вопросов. Приведенный в нем список публикаций свидетельствует о том, что диссидент сформировался как специалист-историк, творчески разработавший крупную и актуальную для современности тему.

Судя по содержанию автореферата, исследователь аргументировано и последовательно доказывает, что исторический опыт изучения деятельности органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине в период 1939 – 1953 гг. учит тому, что в условиях стремления современного общества к объективному отражению исторической действительности необходимо учитывать все факторы, обусловившие направленность деятельности органов безопасности СССР в исследуемый период.

Диссертация написана соискателем единолично и содержит совокупность обоснованных научных результатов, выдвигаемых автором для защиты. Опубликованные в научных изданиях, в том числе рекомендуемых ВАК, работы Канавина И.С. достаточно полно отражают содержание кандидатской диссертации. Результаты работы апробированы на научных конференциях российского и международного уровня. Научное исследование и публикации по нему не только дополняют отечественную историографию темы, но и могут

успешно использоваться в образовательном и научно-исследовательских процессах высших учебных заведений РФ.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные по результатам исследования, научно обоснованы, характеризуются высоким теоретическим уровнем и могут быть использованы в качестве литературы при разработке научных трудов, монографий, статей, тезисов докладов на конференциях, учебно-методических материалов по истории деятельности органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине в период 1939 – 1953 гг. Их рациональное использование позволит актуализировать опыт деятельности органов безопасности СССР и повысить эффективность системы управления, комплектования, обучения, и оперативной деятельности Федеральной Службы Безопасности в ходе Специальной военной операции в настоящее время.

Результаты исследования вносят определённый вклад в изучение темы, расширяют объём научных знаний, увеличивают перечень вводимых в научный оборот исторических источников и способствуют детальному освещению недостаточно изученной области – деятельности органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине в период 1939 – 1953 гг.

Вместе с тем, судя по автореферату, помимо достоинств, диссертация не лишена недостатков, которыми, по нашему мнению, являются следующие:

1. При отработке степени научной разработанности темы (стр. 4–9), автор работы проводит излишнюю детализацию историографических работ, что в некоторой степени усложняет анализ этого раздела исследования.

2. При цитировании диссертационных работ диссидентанту следовало бы отражать и номера научных специальностей (стр. 7), что могло бы способствовать большей конкретизации затронутых диссидентантом областей исследования.

Однако указанные недостатки являются не столь существенными и не носят принципиальный характер.

Вывод: Диссертация Канавина Ильи Сергеевича на тему: «Деятельность органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине (1939 – 1953 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, в котором решена историческая задача, имеющая большой теоретический и практический интерес. Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г.

№ 842, а сам соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Фамилия, имя отчество, предоставившего отзыв на автореферат: Панин Евгений Николаевич.

Наименование и адрес организации: Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Военный учебно-научный центр Сухопутных войск «Общевойсковая ордена Жукова академия Вооруженных Сил Российской Федерации», 119992, Москва, пр. Девичьего Поля, д.4.

Тел. личн.: 8-903-518-02-24

Тел. рабочий: 8 (499) 766-57-59

E-mail личн.: enpanin@yandex.ru

E-mail раб.: ovavcrf@mil.ru

Заслуженный работник высшей школы РФ, доктор исторических наук, доцент, старший преподаватель кафедры истории военного искусства «Военный учебно-научный центр Сухопутных войск «Общевойсковая ордена Жукова академия Вооруженных Сил Российской Федерации»

Е.Панин

«19» января 2023 г.

Подпись Панина Евгения Николаевича

заверяю

Помощник начальника ВУНЦ
по службе войск и безопасности
военной службы – начальник строевого
отдела

полковник 

Б. Кашковский

